

郓城县丁里长街道富苑楼村、王兵马集村:

线上线下全员参与,一丝不苟共筑防护网

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣



3月28日,牡丹晚报全媒体记者驱车赶赴郓城县丁里长街道下辖的富苑楼村和王兵马集村,一探菏泽乡村一线疫情防控中的点滴。

多渠道开展线上防疫,人人参与效率高

“您好,入村请佩戴口罩下车登记,并出示健康码、行程码,测量体温。”3月28日10时许,牡丹晚报全媒体记者驱车赶赴郓城县丁里长街道富苑楼村村口时,被肩带袖章的志愿者拦下,走完所有流程后,才得以通行赶到村委会。

“说起咱这个村,可真是太让人‘省心’了。”接待牡丹晚报全媒体记者的省教育厅派驻富苑楼村第一书记丁春光介绍,“我是去年11月初到村报到的,虽然来的时间不长,但感觉这里既温馨又积极向善,只要村里发了通知,每个人都会积极响应参与,村干部的工作相对轻松很多。”

说起此轮疫情防控,丁春光说:“我们村摸索出了一套线上和线下相结合的方式,全面展开防控工作。线上,我们主要通过微信群建立联系,分为在村驻守和外出务工两部分。我们村外出务工人员比较多,为方便报备沟通联系,建了外出务工的群。”

说起建群的缘由,省教育厅派驻富苑楼村第一书记助理石金雨告诉牡丹晚报全媒体记者:“去年8月份,村里68岁的王汉田突发疾病瘫痪在床,其在杭州工作的女儿王潇

事后得知消息后万分自责。在今年1月初村里召开的‘我为家乡献一计’在外人员交流座谈会上,王潇就提出在外务工人员十分挂念家乡发展和家中驻村干部的状况,希望村里能建立一个在外务工人员交流群。这一建议也正切合村委会的想法,就由王潇等人领头,将外出务工人员全部组织起来建了个大群。”

“群建立后,前期主要发家乡发展现状和未来规划,希望有志之人为家乡发展带来‘金点子’或返乡创业,将外面的先进理念、做法带给村里,同时将驻村老人现状不定时发到群里,让外出务工人员放心。”丁春光说,“后来根据疫情防控工作要求,这个群又发挥了积极作用。”

“春节前,根据上级有关部门通知,鼓励外出务工人员在当地过年,配合当地疫情防控工作安排,我们就在这个群发了倡议,本以为思乡心切的大家会抵触、不配合,没想到大家不仅积极响应配合,还不时将在外地看到的有关疫情防控的好做法好理念不时传输给村里,让村里的疫情防控工作得到极大提升的同时,也宽慰了驻

村思亲心切老人的担忧。”丁春光说,“尤其是在过年期间和过年后疫情防控形势严峻期间,群里的外出务工人员每日均报备自己的体温和健康情况,村委也通过各种渠道将他们平安的消息及时传递给村里不会用智能手机的家人,让他们放心。”

富苑楼村还充分发挥微信等线上渠道的便利性,在村驻守群里,除开展线上宣传教育外,还配合线下宣讲,第一书记、书记助理和村两委成员24小时全程在线,发布值班信息和值班干部联系方式,确保村里每一位村民有任何突发情况都能及时联系到村干部解决,还有全方位的疫情防控动态信息、“新冠肺炎”预防知识、村民如何提高自我防范意识和公共卫生知识水平等。

第一书记和书记助理利用午休、周末时间加班统计没有智能手机老年人的信息,在微信小程序上统一登记录入,保障全员核酸检测工作正常进行。

富苑楼村一系列线上工作的开展,既提高了疫情防控工作效率,又避免了大规模线下接触带来的风险。

线下做足保障,全面把控全员兜牢底线

“保障物资充足是打赢疫情防控战的基础。”丁春光说,“村子所在的街道办事处虽然配发了部分口罩和消毒液,但数量不充足,无法满足长期抗疫需要。我和金雨了解情况后第一时间清点村里现有防疫物资,列出清单,预估欠缺数量,并根据需要迅速购买额温枪、84消毒液、医用一次性口罩等物资。”

为更好地发挥疫情防控监测点的监测警示作用,富苑楼村

在各进出村庄路口设置了监测点桌签,绘制宣传海报,打印外来人员入村登记表,并为志愿者购置袖章等执勤装备。对进村车辆和人员严格排查、重点监控,落实好测温、验码、登记等防控流程,在疫情防控“最前线”筑起一道坚实的屏障。接到需要志愿者的通知后,村内“闲不住”的村民纷纷到村委报名。

“在家闲着也是闲着,就出来帮帮忙,再说家门口就在

这个路口,随时换岗也方便。”富苑楼村老党员张道山边整理统计登记表边告诉牡丹晚报全媒体记者,“不比年轻人,他们都有事业要忙,我退休在家,村里正好成立防疫志愿者服务队,就第一个报名参加了。其实也没多忙,再说村民也十分配合,就连刚出村口又需要折返回家的人都会再登记一次,大家觉悟非常高。”

牡丹晚报全媒体记者注意



恪守一线防疫准则,徒步600米追车核验

上午11时许,牡丹晚报全媒体记者又赶到富苑楼村相邻的王兵马集村,经过再次登记检验后,见到了村党支部书记、主任张洪路。他谦虚地说,村里的疫情防控工作做得好,多亏了全体村民的支持和68名志愿者的默默付出。

“前段时间的第一轮全员核酸检测临时通知要提前做,给我们留下的准备时间只有短短两个小时,我就在志愿者群里说需要20名志愿者,没想到一下子

来了30余人,从5点准备到7点开始,当晚10时15分,全体村民检测完毕。”张洪路说,“如果没有这些志愿者,没有全体村民的鼎力支持,这次全员核酸检测不可能在短短两个小时准备好、在短短三个小时做完。通过全员核酸检测这件事,就能看出村民多团结、多支持政府工作。”

牡丹晚报全媒体记者了解

浓郁,主街道两旁商超林立使疫情防控工作更严峻。

“首先是进村、途经村庄车辆、行人的管控,志愿者两两一组轮班在村子的5个路口全天候不间断执勤。村里配备了防疫流动宣传车,不定时上街宣讲防疫知识和最新疫情状况。”张洪路说,“面对疫情,村民有钱的出钱、有力的出力。最初,防疫物资短缺,我们村在4天时间内就捐了11余万元钱,很多村民帮助联系采购防疫物资,后来经全体村民同意,利用剩余的

捐款采购了一辆大型集消毒、清扫、防火于一体的多功能作业车,完善了村里的疫情防控体系。”

“前天,有辆来自河南的车辆在村口没停靠登记,志愿者徒步追了600余米,抄小道在村内将其截停。志愿者先是让其出示健康码、行程码,后测量体温,询问得知是去邻村路过的,在这里迷路了。登记完信息,志愿者送他们上了去邻村的路。”张洪路说,“村里商超比较多,经常有外地车辆进入送货,我们就通过

和村内商家协商尽量不进村,大宗货物或者货物较重需进村的,也要提前告知送货员村里的疫情防控政策,让他们积极配合。”

在疫情防控面前,不管是村两委成员,还是志愿者和普通村民,都众志成城一起值班设卡、落实政策,认真做好疫情监测、预警、防控等各项工作,将“抗疫旗帜”深深地插到“防疫一线”,筑牢疫情防控堡垒,用实际行动践行着人人争当“疫情防控一面旗”的使命和担当。